

# МОЛОДЕЖНОЕ ПРАВозащитное Движение

Газета Международной Сети МПД

ЯНВАРЬ 2004

№

01



«Как Новый Год встретишь, так его и проведешь». Административный Центр МПД сотоварищи провел 1 января, пытаясь прорваться на свое рабочее место. Увы, администрация кинотеатра «Юность», где располагается штаб-квартира МПД, не могла предположить наличия людей, настолько больных трудоголией. Поэтому здание кинотеатра было закрыто наглухо, и войти туда нам не удалось. Но выход нашелся быстро: мы расположились в близлежащей кофейне, и на межрегиональном уровне (ведь люди приехали в Воронеж встречать Новый Год и из других городов) принялись обсуждать развитие сетевых информационных проектов. Это я к тому, что если верить приметам, то в Новом Году Сеть ожидает наличие такого информационного поля, что вам и не снилось. Что ж посмотрим – было бы что освещать, иными словами были бы сетевые новости и события, а уж проинформировать надлежащим образом мы сумеем.

В этом номере – в очередной раз про Конференцию МПД в деталях. Почему такое внимание к этому событию? По многим причинам. Потому что Конференция была впервые по-настоящему международной, и поэтому стала знаковой для Сети. Потому что далеко не все, кого хотелось бы увидеть, смогли приехать. Потому что мы надеемся, что решения и наработки Конференции станут реальностью и будут иметь важное значение для сетевого развития. Много еще почему и зачем.

Хотелось бы обратить особое внимание на анонсы. Во-первых, сборник научных работ в рамках кампании «Толерантность и антифашизм». Тема является одной из приоритетных для МПД, поэтому мы очень надеемся получить от вас интересные материалы для публикации. Что касается второго анонса, то он про тренинг на тему, к которой отношение далеко неоднозначное, как внутри Сети, так и в обществе – насилие по признаку пола. Тем не менее, возможно он будет интересен для вас, поскольку русский – один из рабочих языков.

Не забывайте присылать свои новости (теперь еще с кратким резюме сообщения на английском, поскольку наша лента пойдет в далекие заграничные страны) по адресу: [info\\_group@hrworld.ru](mailto:info_group@hrworld.ru)

С обновленным информационным энтузиазмом,

**Дуся НРенова, виртуальный соредактор**



## ЕЩЕ РАЗ О КОНФЕРЕНЦИИ МПД

*План был просто превосходный  
– простой и ясный,  
лучше не придумаешь.*

*У него был только один недостаток – непонятно было, как привести его в действие.*

**Л. Кэрролл «Алиса в стране чудес»**

Если вы еще не забыли, в ноябре в Воронеже состоялась Третья Большая Конференция Международной Сети – Молодежное Правозащитное Движение (МПД). Она проходила всего три дня – с 26 по 28, однако, на реализацию задач и решений, принятых на Конференции, ее участникам понадобится гораздо большее количество времени. Хотелось бы еще раз, подводя итоги, напомнить о том, что же все-таки произошло в Воронеже за три ноябрьских дня.

В эти дни небольшой кинотеатр «Юность» неожиданно для всех превратился в сумасшедший дом. Стены старенького кинотеатра с радостью и почти девичьим трепетом вспоминали свой «золотой век», когда такое количество молодежи в этом здании не удивляло никого. Множество людей в желтых футболках с надписью «Рожденные не ползать!» сновали без усталости из одного зала в другой. Молодежь приехала на Конференцию со всех регионов нашей необъятной родины, а воронежские подростки недоумевали, почему вместо обычного дневного киносеанса в зале полно странных людей в желтом.

На Конференцию собрались эксперты, молодые правозащитники, гражданские активисты из России, Армении, Швеции, Молдовы, Украины. Всего – около шестидесяти человек. К сожалению, Конференцию пришлось проводить не в самое удачное время – вся страна жила в ожидании выборов. Поэтому приехали далеко не все, кто хотел бы.

Надеемся, что у не прибывших еще будет масса поводов приехать к нам.

*(Окончание на стр. 3.)*

# НОВОСТИ МПД

## ВОРОНЕЖ

10 декабря в городах Черноземья прошла акция правозащитных организаций, приуроченная ко Дню Прав Человека.

Секция Международной солидарности Молодежного правозащитного движения (МПД) организовала сбор подписей под обращением в поддержку политзаключенных в Азербайджане. Подобные мероприятия, инициированные в Польше, проходят во многих странах мира. «За последние два месяца в этой стране прошла волна массовых арестов активистов оппозиционной партии «Мусават», а также независимых журналистов. За решеткой оказались по разным оценкам от 300 до 1500 человек. Они арестованы за выступления против итогов президентских выборов, которые прошли в Азербайджане 16 октября», – объяснила координатор акции Алена Обьездчикова. Молодые правозащитники призывают власти Азербайджана остановить насилие и освободить узников, более 100 из которых уже объявили голодовку. Как заявила Алена, «ситуация в Азербайджане перекликается с результатами только что прошедших российских выборов, однако в России отсутствует настоящая политическая оппозиция, способная бороться за свои убеждения». Молодые правозащитники провели сбор подписей среди студентов воронежского госуниверситета. Кроме того, одновременно с этой акцией было проведено анкетирование учащихся медицинской академии и колледжа железнодорожного транспорта на тему «Социально-трудовые права молодежи».

Специально для участия в акции в Воронеже приезжали молодые правозащитники из Липецка.

[yhrm-int@hrworld.ru](mailto:yhrm-int@hrworld.ru)  
[www.democraticazerbaijan.org](http://www.democraticazerbaijan.org)

## ОРЕЛ

17 декабря Молодежная Правозащитная Группа – Орел провела акцию-анкетирование по правам молодежи. Студенты 5-ти ВУЗов города и читатели библиотеки им. Бунина, заполнили анкеты по Правам Студентов и АГС, получили стикеры и флаеры. Этим временем, на улицах и остановках Орла активно расклеивались тематические стикеры, а на досках объявлений в ВУЗах вешались флаеры «Студентом быть опасно».

Печально, что мало кто из представителей молодежи знает, что такое свободный профсоюз или АГС. Главную свою задачу опрос выполнил. По его результатам, выяснилось, что у студентов проблем больше, чем могло показаться: начиная от стипендий и общежитий и заканчивая отсутствием индивидуального отношения к студентам». Практически все студенты

говорили о коррупции в ВУЗах. А для большинства молодых людей актуальным остается нежелание идти в армию.

По словам координатора акции Сергея Сабанова, «МПГ порадовал тот факт, что среди опрошенных оказалось немало людей, желающих получать информацию о правах молодежи, а некоторые даже изъявили захотели поучаствовать в текущей кампании».

**Сергей Сабанов, МПГ-Орел**  
[mpg-orel@mail.ru](mailto:mpg-orel@mail.ru)

## КАЗАНЬ

18 декабря 2003 года против волонтера Центра миротворческих и правозащитных действий Владислава Шубина прокуратурой Авиастроительного района г.Казани в лице старшего следователя прокуратуры И.А. Самитова было возбуждено уголовное дело по ст. 328 ч.1 Уголовного кодекса Российской Федерации (уклонение от призыва на воинскую службу).

Владислав Шубин с 2002 года при поддержке ЦМПД добивается защиты права на замену военной службы на альтернативную гражданскую в соответствии со ст. 59 ч.3 Конституции Российской Федерации. О своем праве он аккуратно, каждый призыв информировал призывную комиссию. И получал ответ, что убеждений у него призывная комиссия не обнаружила в виде визитов работников военкомата к нему домой желающих препроводить «уклониста» в армию.

Но 19 декабря 2003 г. началось судебное разбирательство по возбужденному Бутырской прокуратурой г. Москвы делу против другого человека, Василия Куликова. Проблема аналогичная – еще 26 октября 2001 года Василий отправил в свой районный военкомат письмо с уведомлением о вручении, где он подробно объяснял, что решил «согласно конституции РФ проходить военную службу в виде альтернативной гражданской службы, поскольку военная служба противоречит моим убеждениям».

На данный момент ЦМПД настаивает на немедленном прекращении данного уголовного дела. Кроме того, правозащитники вынесли протест против подобной деятельности в отношении желающих пройти АГС.

**Герман Алеткин**  
[antimil@narod.ru](mailto:antimil@narod.ru)

## РОСТОВ-НА-ДОНУ

18 декабря члены Ростовской студенческой инициативной группы Международной Амнистии, корреспонденты и волонтеры Молодежной правозащитной группы, получили по почте повестку в Управление по делам миграции ГУВД Ростовской области.

«Повестка была оформлена весьма странно, – рассказывает Федор Микушин, член РСИГ МА, активист МПГ-Ростов. – Нас приглашали в качестве свидетелей

по какому-то делу, ссылаясь на статью в административной кодексе. Несмотря на ссылку на статью, все остальные признаки, определяющие наш статус (нарушитель, свидетель, потерпевший и т.д.) были либо вычеркнуты, либо заполнены небрежно. За день до этого, 17 декабря, в мою квартиру приехали два человека в штатском. Представились милицией, сказали, что их послал сам министр МВД РФ Б.В.Грызлов. Мы договорились о встрече и... они не пришли на нее».

А дело было вот в чем. 6 октября МА в РФ проводила веб-акцию «Ингушетия должна остаться безопасным пристанищем для беженцев из Чечни». 20 октября РСИГ МА отправила несколько писем в адрес «лиц, принимающих решения на федеральном уровне», одним из которых стал Б.В.Грызлов, с просьбой обратить внимание на нарушение прав беженцев в Ингушетии.

22 декабря у активистов состоялся допрос в ГУВД, где они узнали, что защита Права Человека – это не дело милиции. Правозащитники, со своей стороны, презентовали деятельность Международной Амнистии, рассказали о случаях нарушений прав беженцев в других странах и действия МА по этому поводу. В заключении встречи всех «попросили» написать объяснительную на имя полковника ГУВД о членстве в МА.

**Федор Микушин**  
<http://www.amnesty.org.ru/rus/369-102003-action-rus>

## ВОРОНЕЖ

27-28 декабря в Воронеже прошел первый тренинг Первого уровня школы «СТАРТ». Семнадцать молодых, энергичных и активных представителей общественных организаций из разных городов России и стран СНГ собрались в Воронеже чтобы получить базовые знания в сфере прав человека и гражданской активности.

Для прохождения тренинга Первого уровня участникам было необходимо выполнить все обязательные действия практикума Вводного курса. На первом курсе им предстоит познакомиться с практикой работы некоммерческих неправительственных организаций, правозащитных движений, с образовательными и экологическими программами, с теорией социальной журналистики, гражданской активности, деятельности неправительственных организаций.

Молодые люди из Воронежа, Липецка, Владимира, Н. Новгорода, Ростова-на-Дону, Харькова не просто активисты, они студенты Свободного Университета – люди, которым небезразличны проблемы мира и общества в котором мы живем. На вопрос о планах на будущее студент СУ Олег Кожухов ответил просто: «Хотелось бы сделать себя, а следовательно и мир, чуточку лучше».

**Вера Лыскова**  
[freeun@hrworld.ru](mailto:freeun@hrworld.ru)

**(«Еще раз о Конференции МПД»  
– окончание.  
Начало на стр. 1.)**

Особенно приятно было то, что это собрание не осталось сугубо молодежным. Нас посетили такие VIP-ы, как Аманда Левквист – представитель Шведского Международного Либерального Центра (Швеция, Стокгольм), Евгений Греков – представитель Московской Школы Политических Исследований (Москва), Сергей Кривенко – один из руководителей Коалиции за демократическую АГС, Игорь Сажин – председатель клуба «За честные выборы» (республика Коми). Можно только радоваться тому, что есть люди, которых волнует преемственность поколений в правозащитном движении, и они готовы поддерживать своих юных коллег. Их присутствие на Конференции – лишнее тому доказательство.

В первый же день Конференции МПД начало пользоваться неимоверным успехом у местной прессы, ведь событие подобного масштаба невозможно было от нее скрыть. Для воронежских СМИ была организована пресс-конференция, но, несмотря на это, в последующие дни репортеры и газетчики не переставали приходить к нам и удовлетворять свое любопытство. Такие темы, как молодежь и права человека, мягко говоря, не всегда пользуются должным вниманием у четвертой власти, однако на этот раз журналисты всех приятно удивили.

На прошедшей Конференции состоялась презентация на мировом уровне (!!!) трех кампаний, которые объединились под одним лейблом – «Права молодежи». Об этих кампаниях было уже много написано и достаточно говорилось. Все даже знают, как они называются. Если забыли, то на всякий случай напомним: «Защита прав студентов», «Защита социально-трудовых прав молодежи» и «Твое право не воевать (За альтернативную гражданскую службу (АГС))». Однако во время Конференции эти кампании, ко всеобщей радости ее участников, начали действовать в полную силу. Основным отличием вышеперечисленных кампаний является то, что, кроме информационных и просветительских аспектов, они содержат в себе реальную правовую помощь. То есть все желающие могут обратиться в специальную электронную рассылку и получить совет по решению той или иной проблемы от опытных юристов. В настоящий момент правовые консультации уже идут полным ходом!

Участники Конференции, несмотря на усталость от дальней дороги и непреодолимое желание пообщаться со всеми, кого давно не видели, затронули и впоследствии тщательно рассмотрели темы, которые важны не только для России, но и для СНГ, также касающиеся прав человека: «Защита избирательных прав граждан», «Национализм и ксенофобия», «Миротворчество и реформа армии», ряд экологических вопросов, и конечно – образова-

ние. Радует, что молодежь очень интересуется всеми этими проблемами и готова искать пути их разрешения. Не обошли вниманием и международное развитие – в Сети МПД стало появляться все больше иноязычных участников, поэтому наша экспансия на Запад продолжается. Приятно, что масса принятых решений и созданных нами уникальных вещей позволяют участникам Сети с гордостью делиться опытом с нашими западными коллегами.

В Воронеже в рамках Международной Конференции Сети МПД проходили акции, посвященные правам молодежи вообще и проблеме честных выборов в частности. МПД-шники имеют «дурную» привычку, собрав множество людей из разных стран, всех сразу выпустить на улицу пугать аборигенов. Наверняка не все еще забыли глобально-людную акцию «Альтернативный Гражданский Сортир» в рамках Лагеря «Международной Амнистии» в июле 2001 года. Мирным жителям Воронежа до сих пор грезится унитаз на главной площади города прямо перед вождем русской революции. На этот раз погодные условия не позволили организовать такое же массовое и веселое мероприятие. Однако нам все же удалось растормошить воронежских студентов и заставить их задуматься о своих правах. Нам удалось обклеить почти весь город стикерами МПД, да и значительное количество студентов города не сумело отвертеться от людей с анкетами. Результаты опросов показали, что молодежь все-таки интересуется своими правами, и студентам хотелось бы получать информацию о кампаниях и юридическую помощь. Также бросалось в глаза, что народ соскучился по подобным мероприятиям, всем было интересно высказать свое личное мнение по тому или иному поводу.

В ходе Конференции также выяснилось, что за время, прошедшее с последней Конференции в Сочи, в Молодежном Правозащитном Движении произошли большие изменения. За это время было проведено огромное количество кампаний, в которых участвовало МПД, сама Сеть сильно обновилась. Были созданы и региональные мини-сети, такие как «МПД – Кавказ» и «МПД – Москва».

Обновление Сети говорит об очень многом. Прежде всего, это означает, что молодежи не опротивела гражданская активность. Также будущему поколению небезразлична как судьба его страны, так и его личные права и свободы. А старшему поколению, в свою очередь, есть кому



передать полученные опыт и знания. В Сеть теперь входят более 500 индивидуальных корреспондентов и более 100 коллективных.

Тем не менее, «покой нам только снится», поскольку количество нарушений Прав Человека в мире не уменьшается. В ходе Конференции проходило множество различных дискуссий – немало проблемных тем накопилось. В связи с этим участники решили выразить свою позицию и приняли ряд всевозможных резолюций. Вот лишь некоторые из них:

- О ситуации с Правами Человека в странах СНГ.
- О ситуации в Грузии и соблюдении Прав Человека в Кавказском регионе
- О роли международного законодательства и международных стандартов в области Прав Человека для России и других стран СНГ.
- О свободе ассоциаций и защите права на независимую организацию в Российской Федерации и других странах СНГ.
- О праве на участие в управлении страной и избирательных правах граждан.
- Об обязательности международных стандартов по соблюдению права на свободу совести и убеждений при реализации права на альтернативную гражданскую службу (АГС).
- О правовом и социальном статусе студента.
- О праве на жизнь, на благоприятную окружающую среду, на получение достоверной информации, и об экологической политике Российской Федерации и стран СНГ.
- К созданию Интернационала Прав Человека.

И ряд других.

P.S.: Полный список и официальные тексты резолюций (их более пятнадцати) Вы можете смело запросить по телефону (0732) 54-55-32, по электронному адресу [yhrm@hrworld.ru](mailto:yhrm@hrworld.ru) или на сайте [www.yhrm.hrworld.ru](http://www.yhrm.hrworld.ru)

**Екатерина Балан**

# АЛЬМАНАХ «ТОЛЕРАНТНОСТЬ И МЕЖКУЛЬТУРНОЕ ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ»

Фонд «Интернациональный Проект – Молодежное Правозащитное Движение» при поддержке Фонда МакАртуров проводит формирование научного альманаха по теме «ТОЛЕРАНТНОСТЬ И МЕЖКУЛЬТУРНОЕ ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ». Предлагаем вам поучаствовать в формировании этого альманаха. Размещение публикаций – бесплатное, редакция альманаха производит отбор публикаций, руководствуясь, прежде всего, тематикой альманаха.

## ПРИМЕРНЫЙ ПЕРЕЧЕНЬ ТЕМ:

1. История – проблематика толерантности и межкультурного взаимодействия

в исторической ретроспективе, история антифашистского движения, история движения за права чернокожего населения. Экуменизм и преодоление религиозной розни.

2. Теория – теория проблематики толерантности, становление, развитие и современное состояние. Теоретические обоснования равенства рас и национальностей. Идеология антифашизма, политические проявления антифашизма. Межкультурное взаимодействие – культурологические и философские аспекты. Анализ национального и международного законодательства, обеспечивающего соблюдение принципов толерантности. Теория экуменизма и свободы совести. Толерантность и политическая корректность. Толерантность в условиях глобализации.

3. Методология – проблемы преподавания истории и теории толерантности, антифашистского движения и др. Профилактика ксенофобии в рамках высшей и

средней школы. Межкультурный подход в преподавании гуманитарных дисциплин.

## ТРЕБОВАНИЯ К ПУБЛИКАЦИЯМ:

1. Объем публикации не должен превышать 5 тыс. печатных знаков.
2. В заголовке публикации указывается полностью ФИО автора, ученая степень и звание, иные данные об авторе.
3. Ссылки в публикациях – концевые, должны быть оформлены в соответствии с действующим ГОСТом. Интернет ссылки должны содержать полный адрес, название и автора, а также название Интернет – ресурса.

Публикации предоставляются по электронной почте на адрес [popukes@vmail.ru](mailto:popukes@vmail.ru) – тема письма «сборник – толерантность».

**Ждем ваши материалы до 10-го февраля 2004 года!**

## ТРЕНИНГ-КУРС СОВЕТА ЕВРОПЫ «ИНФОРМИРОВАНИЕ О НАСИЛИИ, ОСНОВАННОМ НА ГЕНДЕРНОЙ ДИСКРИМИНАЦИИ, И ПРОДВИЖЕНИЕ ГЕНДЕРНОЙ ТЕМАТИКИ»

Европейский Молодежный Центр (Будапешт),  
12-20 июня 2004.

Цель курса:  
Содействовать включению темы гендерного насилия в содержание курсов по правозащитному и гражданскому образованию.

### ЗАДАЧИ КУРСА:

- изучение понятий о гендере, маскулинности, фемининности и насилии;
- анализ случаев проявления насилия в различных социальных контекстах;
- обсуждение личных и профессиональных ценностей, опыта, отношения и поведения в гендерной работе среди молодежи;
- сбор и разработка различных методик работы по информированию

о гендерном насилии и продвижению гендерных вопросов;

- определение способов вовлечения молодежи в процесс информирования о гендерном насилии;
- знакомство участников с «КОМПАСОМ» – новым учебником по преподаванию Прав Человека для молодежи;
- содействие в развитии новых проектов, партнерств и сетей между участниками.

### К УЧАСТИЮ ПРИГЛАШАЮТСЯ:

Молодежные работники, лидеры молодежных организаций, тренеры и мультипликаторы, активисты НПО и т.д., вовлеченные в реализацию проектов по гендерной тематике (например, работа с мальчиками и молодыми мужчинами по продвижению прав женщин); или желающие включить гендерную тему в свои текущие проекты.

Рабочие языки встречи – английский и русский. Проезд, проживание и питание оплачиваются организаторами.

Последний срок приема заявок – 15 апреля.

Заявки направлять по адресу:  
European Youth Centre Budapest  
Zivatar utca 1-3  
H-1024 BUDAPEST, Hungary  
Tel: + 36 1 438 1047  
Fax: + 36 1 212 4076  
E-mail: [natalia.miklash@coe.int](mailto:natalia.miklash@coe.int)  
<http://www.eycb.coe.int>  
<http://www.coe.int/hre/>

## НАШ КАЛЕНДАРЬ

**22 января** – День диссидента. В 1980 г. был задержан и выслан в Горький известный физик, лауреат Нобелевской премии, диссидент и правозащитник Андрей Сахаров.

**25 января** – Татьянин день (праздник российского студенчества). 25 января 1755 г. императрица Елизавета подписала указ об учреждении Московского Университета.

**27 января** – День памяти Холокоста. В этот день освободили узников фашистского концлагеря в Освенциме (Польша, 1945 г.).

Издается при содействии Национального Фонда в Поддержку Демократии

**NED**

Газета зарегистрирована министерством РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций.  
Свидетельство ПИ № 77-12469 от 29.04.2002.

Подписано в печать – 15.01.2004.  
Дата выхода – 15.01.2004.  
Тираж – 2000 экз.  
Отпечатано в типографии ПЛ.  
распространяется бесплатно

**Адрес редакции:**  
103045, Москва, Б. Головин пер., д. 22, стр.1  
**Почтовый адрес:**  
394000, Воронеж-центр, а/я 152.  
Тел.: (095) 207-42-08, (0732) 54-55-32.  
[yhrm-info@hrworld.ru](mailto:yhrm-info@hrworld.ru)

**Адрес типографии и издателя:**  
394000, Воронеж-центр, а/я 163.  
Тел.: (0732) 54-55-32. [literary@hrworld.ru](mailto:literary@hrworld.ru)

**Учредитель** – БФ «Интернациональный проект – Молодежное правозащитное Движение».  
**Издатель** – Профсоюз Литераторов.

**Выпускающий редактор** – Алена Обьездчикова.  
**Технический редактор** – Дмитрий Большаков.  
**Дизайн** – Захар Ящин.  
**Верстка** – ЦМПП.